

IO STEFAN CANTACUZING VV., CÂND AU FOST CURSUL ANILOR 7223 (1715). ȘI ÎNTÂMPLÂNDU-SE DE AU RĂMAS NEISPRĂVIT DE SPOIT, DE ZUGRAVIT, IAR CU AJUTORUL LUI DUMNEZEU STEFAN BRĂZOIANO BIV VEL VORNIC ZA TARGOVIȘTE, FIUL DUMNEALUI PĂTRAȘCO BRĂZOIANO, AU ZUGRAVIT, AU PARDOSIT, PRECUM SE VEDE. PENTRU VECINICĂ POMENIRE, ÎN ZILELE PEA ÎNALȚATULUI DOMNIO GRIGORE VV. 7257 (1749).

Bis. Adormirii din căt. Cluceru:

ÎN NUMELE TATĂLUI ȘI AL FIULUI ȘI AL SF. DUH, ZIDITU-S-AU ACEASTĂ SFT. ȘI DUMNEZEIASCĂ BISEARICĂ, ÎNTRU CINSTEA ȘI ADORMIREA PEA SFT. DE DUMNEZEU NĂSCĂTOARE. ȘI S'AU ZIDIT DIN TEMELIA EI DUPĂ CUM SE VEDE CU TOATĂ CHELTUIALA DUMNEALUI GHEORGHE SERCLI (?) BIV VEL STOLNIC, ÎNTRU POMENIREA DUMNEALUI ȘI DUMNEAEI SMARANDA ST'OLNICEASA, JUPĂNEASA D-LUI, ȘI A COPIILOR DUMNEALOR.— ȘI S'AU ÎNCEPUT ÎN ZILELE LUL CONST. NICOLAE VV. MAVROCORDAT ȘI S'AU SFĂRȘIT ÎN ZILELE LUI SCARLAT VV.— DAR GĂTIREA ACESTEI BISERICI S'AU FĂCUT DE CĂTRE RĂFOSATA SOȚIA DUMNEALUI ILINCA BĂIEASCA, CARE ÎNTÂMPLÂNDU-SE DE S'AU SĂVĂRȘIT, N'AU APUCAT SĂ TRĂIASCĂ LA SFĂRȘITUL BISERICI, SFĂRȘINDU-SE LA ANUL 7277 (1769).

J. D. TRAJANESCU

II.

ARCUL DE TRIUMF AL ACADEMIEI MIHĂILENE

O notiță cu privire la arhitectul ce a întocmit planul acestui faimos arc, azi dărâmat, găsim în informațiile Daciei Literare a lui Kogălniceanu, Iași, 1840,

„Epitropia învățaturii publice din Moldavia au încuviințat planul înfățișat de dl Costinescu, profesor de inginerie la Academia, pentru sporirea zidurilor Academiei naționale. Am fost așa de norociți și noi ca să vedem acest plan, ce ne dă o mare nădejde de talentul computerului.

„Amândouă zidurile Academiei se vor uni pe deasupra uliței, printr'un arc triumf. Lucrările se vor începe în primăvara viitoare și în puțină vreme Iașii se vor bucura de o nouă infrumusețare“.



24. Arcul de triumf al fostei Academii din Iași.

III.

PALATUL LUI ȘTEFAN DIN IAȘI

Clădirea aceasta, de cari se leagă atâtea amintiri, a fost dărâmată fără să se fi făcut un releu sau fotografii. (Se știe că într'unul din coșurile palatului s'a găsit, cu prilejul facerii noui clădiri, o întreagă comoară de bani din vremea lui Vasilie Lupu).

Ea fuseseră reparată pentru ultima oară în 1840, cum aflăm de asemenea din Dacia Literară:

„Ruinile curților arse, în sfârșit nu vor mai intristă priveala Iașilor. Societatea ce au cumpărat poslina grăului, este îndatorită de a retocmi, după planul încuviințat de către I. S. aceste curți, odată atât de falnice, în care s'au săvârșit atâtea întâmplări istorice, ce au înrăurit asupra norocirii și nenorocirii Moldaviei întregi. Societatea le va gati în 4 ani, după care ministerele administrațiilor, tribunalele, oștirea, toate instanțele, în sfârșit, se vor adună în marile lor apartamente.

„Așa această zidire va fi unică în Europa, iar restatornicirea ei va face pentru veșnicie epocă în istoria așezămintelor folosite făcute de către I. N. Domn“.

VIRG. DRĂGHICEANU